MATRISLER

Bir matris reel sayilardan olusan bir say1 tablosudur. Genellikle m tane satir ve n

tane stitundan olugan bir matris

11 Q12 - Qi
Q21 A22 -+ d2p
A = [ajj]
Am1 Am2 " Qmp
L - mxn

seklinde ifade edilir ve A matrisi m.n boyutludur denir. Ornegin, A matrisinin 3.

satir ve 7. siitununda bulunan eleman as; dir.

Temel Matris Islemleri

1) 1ki Matrisin Esitligi

A ve B matrislerinin ayni satir ve siitundaki elemanlar1 kargilikli olarak esitse, yani
her 7 ve j icin a;; = b;; ise A ve B matrisleri esittir denir ve A = B geklinde

gosterilir.6

Ornek:

z—5 7 4 7
A: ,B:
4 y+2 3 37—4

matrisleri icin A = B ise y kagtir?
Coziim: x — 5 = 4 olmahdir. Buradan x = 9 bulunur. Ayrica 3v —4 = y + 2
olmalhdir. Buradan y = 3x — 6 olup bu denklemde x = 9 yerine konulursa y = 21

elde edilir.

2) iki Matrisin Toplami



Her ikisi de aym boyutlu olan A ve B matrislerini toplarken aym satir ve siitundaki

elemanlar sirayla toplanir. Ornegin m.n boyutlu iki matrisin toplami

a1 Q2 - Qip b1 bz - by
A+ B — Q21 Q22 -+ Q2 n bay  bay - by
Am1 Am2 - Amn bml bm2 e bmn

a1 +bin aip+biz o a, +bi,

| aatba axmtbp --- az + by

Am1 + bml Am?2 + bm2 tet Amn + bmn

seklindedir.
3) Bir Matrisin Bir Skaler ile Carpim
Bir A matrisinin & sabiti ile carpimi kA ile gosterilir ve bu ¢arpim matrisini bulmak

icin matrisin her elemam k sayis1 ile carpilmaldir. Ornegin m.n boyutlu bir A

matrisinin & sabit sayisi ile ¢arpimi

_a11 Q12 - aln_ —lmn kaip --- k’am-
EA — G21 Qg2 - d2p _ kagy  kazy - kagy,
_aml Ama amn_ _kaml kamQ e kamn_
bigimindedir.

4) Iki Matrisin Farki

Her ikisi de ayni boyutlu olan A ve B matrislerinin farki A— B matrisi hesaplanirken

ayni satir ve siitundaki elemanlar sirayla gikarilir.



5) iki Matrisin Carpim

m.n boyutlu A matrisi ile n.r boyutlu B matrisinin ¢arpimi m.r boyutlu bir C

matrisidir. C' matrisinin elemanlar1 2 = 1,2,...,m ve j = 1,2, ..., r olmak iizere

n
Cij = E i
k=1

formiilii ile hesaplanir. Matris ¢arpiminin tanimh olmasi i¢in ilk ¢arpanin siitun

sayisinin ikinci ¢arpanin satir sayisina esit olmasi gerektigine dikkat ediniz.

Ornek:

-4 0 7 6 -3 -8
A: B:

Y

2 35 -4 4 2

matrislerinin toplamini bulunuz.

Coziim:

-4 0 7 6 -3 -8 2 -3 -1
A+B= + =
2 35 —4 4 2 -2 7 7
olarak bulunur.
Ornek:
3 =2 -2 4
A= , B=
1 —4 1 -3

matrisleri icin A — B matrisini hesaplayiniz.

Coziim:

elde edilir.



Ornek

1 2
-3 0 1

A= ., B=1]-1 0
-1 2 0

3 1

matrisleri icin A.B matrisini bulunuz.

Coziim:

bulunur.

Ornek:

1 2
-3 0 1

-1 0
-1 2 0

3 1

(=3)1+0(=1)+13 (=3)2+0.0+1.1
(—1)1+2.(=1)4+03 (=1)2+2.0+40.1

0 -5
~3 -2

3 0 1 2
A=  B=

2 7 3 —1

matrisleri i¢in A.B matrisini bulunuz.

Cozim

A.B

3 0] |-1 2
-2 7 3 -1

3(-1)4+0.3 3.24+0.(-1)
(=2)(-1)+73 (=2)2+7(-1)

-3 6
23 11




elde edilir.



